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Олександр ХОРОШЕВ 

 

РОЛЬ ХРИСТИНИ АЛЧЕВСЬКОЇ В РОЗВИТКУ ОСВІТИ МІСТА 

ХАРКОВА 

 

Історія – це процес діяльності людини, який пов’язує минуле з сьогоденням та 

впливає на теперішнє та майбутнє. Історичний процес характеризується 

різноманітністю, багатовекторністю та на нього впливає багато факторів. Серед них 

важливу роль відіграє людина, яка здійснює активну суспільну діяльність. Історію 

створюють люди, тому доробок кожної окремої особистості вносить свою частку в 

розвиток тієї чи іншої сфери суспільного життя, що вже є певним внеском в 

історичний процес в цілому. Однак своє ім’я в історії залишають далеко не всі, а 

тільки ті особи, які вплинули на подальший розвиток людського суспільства. 

Найчастіше це політичні діячі, голови держав, від яких залежить доля не тільки своєї 

країни, а іноді й цілого світу. Однак зустрічаються в історичному процесі постаті, які 

не займали гучних державних посад, не вислужили високих чинів, але їх внесок в 

нашу загальну історичну спадщину просто неможливо переоцінити. 

Довгий час в радянській історіографії існувало ідеологічне кліше, за яким всі 

поміщики, підприємці та навіть всі більш менш заможні люди зображувалися як 

вороги трудового народу та його безжальні експлуататори. Практично не зверталася 

увага на їх благодійництво, піклування про заклади освіти та культури, допомогу 

бідним тощо. Тому з історії України в цілому, та з історії окремих міст зокрема, 

зникали прізвища найвідоміших людей, які в свій час були гордістю своїх земляків. 

Не став виключенням і Харків. 

За останній період все активніше стала проявлятися тенденція щодо відходу від 

застарілих заідеологізованих підходів до вивчення ролі історичних постатей. 

Декілька років тому нашому місту було повернуто пам’ять про сім’ю Алчевських, 

які внесли значний доробок у справу розвитку освіти у Харкові. Крупний 

підприємець та банкір Олексій Кирилович Алчевський у всьому допомагав своїй 

дружині Христині Данилівні, яка маючи шістьох своїх дітей, опікувалася й чужими. 

Вона працювала вчителькою в недільній школі, а після їх закриття за царським 

указом 1862 року, по суті відкрила школу в себе вдома. Тут безкоштовно навчалося 

50 учениць [1; 5; 6]. 

Цікаво, що сама Христина Алчевська формально не мала освіти. Її батько, хоча 

і був повітовим вчителем, виступав різко проти жіночої освіти, не дозволяв доньці 

вчитися. Тому дівчина підслуховувала заняття своїх братів та займалася 

самоосвітою. Щоб працювати у власній школі вона пізніше здала екзамени з 

арифметики, мови, Закону Божого та отримала диплом на право викладати. Метою її 

життя стало надання можливості вчитися якомога більшій кількості дітей, а в першу 

чергу дівчаткам та жінкам. Можна вважати Христину Алчевську однією з перших 

прихильниць гендерної рівності, що було передовою ідеєю для кінця ХІХ століття. 

Довгий час вона сама працювала у власному навчальному закладі вчителькою. 

З 1862 по 1870 роки ця школа існувала в її власному будинку. 22 березня 1870 році 

Харківську приватну жіночу недільну школу було відкрито офіційно. Вже в перший 

рік в ній навчалося безкоштовно біля 100 учениць та працювало 22 педагога [3, с. 

73]. З часом до роботи в школі Алчевська долучила видатних харківських вчених: 

фізіолога Василя Данилевського та історика Дмитра Багалія. А зять Христини 

Данилівни – відомий харківський архітектор Олексій Бекетов – збудував в 1896 році 

будинок для цієї школи. Всі шестеро дітей меценатки так чи інакше викладали в 

цьому навчальному закладі. В роботі школи запроваджувалися нові для того часу 

форми та методи навчальної діяльності: звуковий метод навчання грамоті, 

пояснювальне читання, вільна бесіда за прочитаним, заняття з використанням 
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наочного матеріалу тощо. Окрім основ грамотності, учениці отримували початкові 

відомості з історії, літератури, анатомії, гігієни, географії, а також навіть хімії та 

фізики. Через школу Алчевських пройшло майже 17 тисяч жінок [2, с. 60], при 

цьому в основному з бідних родин . Цей навчальний заклад проіснував до 1919 року, 

а потім на його базі було відкрито вечірню школу робітничої молоді. Зараз в цьому 

будинку розташовано виставковий зал Харківського художнього музею. Кошти на 

всі ці потреби Алчевська отримувала від свого чоловіка, який передав дружині 

прибутки від всієї своєї чайної торгівлі, з якої колись починав свою підприємницьку 

діяльність.  

Христина Данилівна брала активну участь в діяльності створеного в 1869 році 

в Харкові Товариства поширення грамотності, створила бібліотеку при своїй школі, 

розробляла необхідні підручники та посібники. Серед них слід окремо сказати про 

створений під її керівництвом тритомний покажчик книжок для народного та 

дитячого читання під загальною назвою «Що читати народу». У збірку входило 

понад чотири тисячі анотацій та рецензій на різноманітні  книги, більше тисячі з 

яких було написано самою Х. Алчевською. В першу чергу вона популяризувала 

твори Т. Шевченка, Лесі Українки, І. Франка, Г. Квітки-Основ’яненка, І. Карпенко-

Карого та інших. 

Школа була першим, але не останнім кроком меценатки на ниві народної 

освіти. Родина Алчевських мала відношення й до відкриття у Харкові першої 

громадської міської бібліотеки, яка існує і в нинішній час. На особисті кошти родина 

будувала лікарні, школи, церкви. Вважають, що Алчевські витратили на 

благодійництво понад 8 мільйонів карбованців, що складало чверть їх капіталів. 

Школу Алчевської було представлено на Антверпенській, Брюсельській, 

Чиказькій та двох Паризьких міжнародних виставках. Саме на Всесвітній 

педагогічній виставці 1899 року в Парижі Христину Алчевську було нагороджено 

почесним дипломом за сумлінну педагогічну діяльність. А в 1910 році її було обрано 

віце-президентом Міжнародної ліги освіти. Померла та похована меценатка у 

Харкові 15 серпня 1920 року. Її справу продовжувала її донька Христина Олексіївна 

Алчевська, яка довгий час була викладачем та присвятила себе педагогіці. Сама вона 

отримала освіту на педагогічних курсах в Парижі. Вільно володіла французькою. 

Перекладала українською твори Анрі Барбюса, Жуля Верна, Беранже, Вольтера, 

Гюго. Сама писала вірші. Вона товаришувала з Ольгою Кобилянською, Лесею 

Українкою, Михайлом Коцюбинським. Ім’я Христини Олексіївни фігурувало в 

березні 2017 року в календарі видатних дат ЮНЕСКО у зв’язку зі 135-річчям з дня її 

народження. 

Місто нарешті повернуло пам’ять своїх славетних земляків. В 2004 році 

недалеко від будинку, де мешкала родина Алчевських, було встановлено бюст 

Олексію Кириловичу. А з 2015 року у місті з’явилася вулиця Алчевських. 

Як бачимо, залишити яскравий слід в історії можуть не тільки можновладці. Не 

слід применшувати роль окремої особистості в історії, бо прогресивні особи, такі як 

представники родини Алчевських, прискорювали хід історичного процесу, 

направляли його в нове інтелектуальне русло. Ніщо не вказувало, що звичайна, 

непримітна жінка родом з Чернігівщини зможе зробити так багато для розвитку 

освіти в Харкові, що вона стане відомою далеко поза межами міста і навіть за 

кордоном. Щоб стати частиною історії, треба зробити щось значуще для своєї 

держави, свого міста або оточуючих. При цьому все зроблене повинно бути 

визнаним більшістю людей, в тому числі сучасниками. Історія життя Христини 

Данилівни Алчевської – це приклад натхненного служіння справі народної освіти. 

Тільки зусиллями подібних людей Україна може отримати працездатних робітників, 

відданих своїй справі та справжніх патріотів. 
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Сучасні дослідники вважають педагогічні досягнення та розробки Христини 

Алчевської актуальними та значущими навіть для педагогів ХХІ століття. Тому 

вивчення діяльності особистостей минулого набуває особливе значення для 

новітнього періоду розвитку нашого суспільства та формування наукового 

світогляду сучасної молоді. 
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